HAREKET VE KUVVET

Newton Hareket Yasalari

Kuvvet: Cismi hizlandirabilir.

Cismi yavaslatabilir.

Cismi dondurebilir.

Cismin seklini degistirebilir.
- File gosterilir, ST'da birimi N’dir, dinamometre ile élgulur.
© Turetilmis ve vektorel niceliktir.

« Bir cisme etki eden kuvvetlerin vektorel toplamina bileske
kuvvet (ﬁ) veya net kuvvet (I_fnet) denir.

Kuvveti iki baslik altinda inceleriz.

Temas Gerektiren Temas Gerektirmeyen
Kuvvetler Kuvvetler (Alan Kuvvetleri)

ip (Dogadaki Temel Kuvvetler)
Sartunme Guclu ntkleer T
o ZEbMA UC
Ruzgar Zayif nukleer
Kas Kutle gcekim
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Menzili sonsuz olan kutle ¢gekim kuvveti kutlelerin carpimiyla
dogru, aralarindaki mesafenin karesiyle ters orantilidir.

Eylemsizlik

Dengelenmis kuvvetlerin etkisindeki cisim hareket durumunu
degistirmez.

> [Vi=0,dumaya devameder. |

FE=g
T bR hesketie devan sca:

Emniyet kemeri takmak, gemilerin kiylya yaklasirken motor-
larini kapatmasi, bog damacanayi dolusuna gére daha kolay
yuvarlamak eylemsizligin érneklerindendir.

Ol

« Eylemsizlik, maddenin ortak ézelliklerindedir.

* Eylemsizlik, durmak demek degildir!

» Eylemsizlik, kitlenin bir géstergesidir.

+ EkBilgi

ibn-i Sina cisme kuvvet etki etmedigi halde hareketini strdir-
mesini maddelerin hareket etme egilimi (kasr-i meyil) 6zelli-
ginden kaynaklandidini savunmustur.

ibn—i Sina’nin bu yaklagimi Newton’in hareket yasalarinin te-
melini olusturmustur.
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Dinamigin Temel Prensibi

Dengelenmemis kuvvet etkisindeki cisimler bileske kuvvet dog-
rultusunda ivmeli hareket yapar.

Fret=m-a

[N] = [kg] . [m/s?]

OIXn

F et hangi yone dogru ise ivme de o yonedir.

—
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Fnet Fnet I
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Cisim hizlanir Cisim yavaslar Cisim doner

OIh

Agirlik kutle ile yercekimi ivmesinin ¢arpimidir, kitle ¢cekim
kuvvetidir.

G=m-g
gkutup > Yekvator gd[]nya > gay

Sorularda g = 10 m/s? olarak kabul edilir.

9
—>
10N 10N

Cismin hareket durumunu aciklayiniz.

2kg -—>

Yatay duzlemde duran cisme sekildeki gibi kuvvet etki et-
mektedir. Surtinmeler 6nemsiz olduguna gére,

a) Cisme etkiyen ivme kag m/s? dir?

b) Cismin 2 s sonraki hizi ve yerdegistirmesini bulunuz.

UNITE

2m/s
—
5kg | 10N,

Yatay duzlemde sekildeki gibi hizi verilen cisme 10 N kuv-
vet etki etmektedir. Surtinmeler 6nemsiz olduguna gére,

a) Cismin ivmesini bulunuz.

b) Cismin 4 s sonraki hizini ve yer degistirmesini bulu-
nuz.

50.m/s
e

JON | 5yq | 5ON

50 m/s hizla sahip cisme sekildeki gibi kuvvetler etki et-
mektedir. Surtinmeler énemsiz olduguna gore,

a) Cismin ivmesini bulunuz.

b) Cismin 5 s sonundaki hizini ve yerdegistirmesini bulu-
nuz.
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2F om | 4F 2F Bir 6gretmen helyum gaziyla dolu olan bir adet mavi
| m > > m balon ve havayla dolu bir adet kirmizi balonla arabada
A B C yolculuk etmektedir. Arabanin hizlanmasi ve yavaglamasi

sonucunda balonlarin hareketi sirasiyla Sekil 1 ve Sekil

Sartunmelerin ihmal ettigi sistemde A, B, C cisimlerine se- e
2'de verilmistir.

kildeki gibi kuvvet uygulanmaktadir. Buna gére bu cisimle-
rin ivmelerinin buyukualtklerini kiyaslayiniz.

Egimin fazla oldugu bir dagin yamacinda ciliz bitki 6rttst
ve fazla yagis sebebiyle heyelan gergeklesmektedir. Bu
olay sirasinda kaya parcalari sekilde gdsterildigi gibi
dagdan yuvarlanmaktadir. Kaya pargasinin hareketindeki
degisimin sebebi kaya parcasina etki eden net kuvvettir. Sekil - 1

Buna gore asagidakilerden hangisindeki net kuvvet
kayadaki etkisinden farkhdir?
A) Dalindan dusen bir elma

B) Inis yapan bir ugak
C) Durmak icin frene basilan bir araba
D) Duz yolda sabit hizla ilerleyen bir motosiklet

E) Sabit buyuklukteki hizla bir eksen etrafinda dénen
atli karinca Sekil - 2

Sekil 1’de araba hizlandiginda helyum dolu balon 6ne,
hava dolu balon arkaya dogru giderken Sekil 2'deki araba
yavasladiginda tam tersi bir durum séz konusu olmaktadir.

Yapilan bu deney ile verilmek istenen mesaj
asagidakilerden hangisidir?
A) Havadaki surtinmenin helyum gaziyla ve havayla
dolu olan balona etkisinin farkli olmasi
Bir marangoz, atélyesinde ahsap bir sandigi sirtinmesiz B) Kutlesi biiytk olan cismin eylemsizliginin bilytik
bir platform Uzerinde hareket ettirmek icin tg¢ farkll yénden olmasi

kuvvet uygular. .
C) Balonlara etkiyen net kuvvet toplaminin farkli

_ Hareket yoni olmasi

Foe mm——— . . .
3 3 D) Helyum gazi ile hava arasinda manyetik ¢cekim
F— el kuvveti bulunmasi

N E) Yuzey alaninin bayuklugu sdrtuinmeye etkisi
Sandiga etki eden bileske kuvvetin yéni, yalnizca F1

kuvveti ile ayni yénladur.
Buna gore F1 , I?2 ve F3 kuvvetlerinin biiyiikliikleri
arasindaki iligki asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A)Fy3>F,>F, B)F,>F;>F;
C)F3>F;>F, D)F;>F3>F,
E)F3=F,=F,
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Fizik sinavina hazirlanan Sema, arkadaslariyla konu
tekrari yaparken “ivme, birim zamandaki hiz degisimidir ve
hiz vektorel bir buytkluktar.” ifadesinin 6nemli oldugunu
vurgulamistir.

Buna gore 6gretmenin verdigi 6rneklerden hangisinde
ivmeli hareket s6z konusu degildir?
A) Kavsakta sabit stratle dénen bir araba

B
C
D
E

) Dengelenmis kuvvetlerin etkisinde olan bir araba
) Trambolinde ziplayan bir gocuk

) Yokus asagi inerken fren yapan bir bisiklet

)

Duz yolda hizlanarak ilerleyen bir kamyon

Etki - Tepki Yasasi

Kuvvet iki farkli cismin birbiriyle etkilesimidir. Bir cismin Gzerin-
deki kuvvet hangi etkilesimden kaynakliysa, etkilesimde oldugu
dider cismin Gzerinde bu kuvvete esit, zit yénde bir tepki kuvveti
vardir.

F.=F,
77 =,
A
= 1__>B Fae= Fea
BA—*FAB FAB = _EBA

Etki-tepki kuvvetleri farkl cisimler Gzerinde gosterildiginden
bileskesi alinmaz.

Tepki- -
G T

Etki

At tarafindan uygulanan ¢ekme kuvveti, yolcunun oturdugu ara-
ca etki eden kuvvettir ve bu kuvvet “etki kuvveti” olarak adlan-
dirlir. Buna karsilik, arabanin ata uyguladigi kuvvet ise “tepki
kuvveti"dir.

UNITE

At, hareket sirasinda arabanin uyguladidi tepki kuvvetine ma-
ruz kaldidi igin yorulur; yolcu ise arabanin etki kuvvetiyle birlikte
tasinir.

Y Y
X X

20N}) gl 3ka 20NJ) gl 3ka

Sekil - 1 Sekil - 2

Sekillerde verilen X, Y cisimlerinin etki, tepki kuvvetlerini
kiyaslayiniz.

Z|

Oy—1—

Surtunmesiz yatay diuzlemde durmakta olan cisme etki
eden kuvvetleri etki-tepki kuvvet cifti olarak belirtiniz.

Uluslararasi Uzay istasyonu’nda gérev yapan iki astronot,
hava slrtinmesinin olmadigi bu ortamda birbirlerini
ittiklerinde hangisinin daha uzaga firlayacagina dair bir
iddiaya girmislerdir. Birbirlerini ittikten sonra John, James’e
gore daha gok yer degistirmistir.

Bu olaydan yola ¢ikarak,

I.  John ve James’in birbirlerine uyguladiklari
kuvvet esittir.

Il. James'in sahip oldugu ivmenin deg@eri, John'un
ivmesinin degerinden blyuktur.

Ill. itmenin sonucunda John'un kazandigi son
hizin degeri, James'’in son hizinin degerinden
buyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E)llvelll

w 2 ZEDUVA



